В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Молодцова Кирилла Валентиновича на тему: «Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук

по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Развитие мировой экономики в последние годы характеризуется усиливающейся конкуренцией за ресурсы и рынки сбыта, а также фоне геополитической трансформации структурными сдвигами действующего миропорядка. Ha этом фоне научные исследования, посвящённые оптимизации инвестиционных стратегий в международных проектах, приобретают особую значимость не только для отечественного бизнеса, но и для российской экономической науки в целом.

Автореферат диссертации К.В. Молодцова отражает высокий уровень научной проработки значимой проблемы повышения эффективности инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки. Актуальность темы не вызывает сомнений в условиях продолжающегося расширения экономического присутствия России на развивающихся рынках Глобального Юга и поиска новых стратегических партнёров в условиях санкционного давления и недружественных действий со стороны западных стран.

В исследовании содержится междисциплинарный анализ факторов, оказывающих влияние на формирование инвестиционных стратегий со стороны российских инвесторов в нефтяной сектор Африки: раскрыта эволюция инвестиционных стратегий в странах Африки ведущих глобальных

игроков (Запад, Китай, Россия); проведена систематизация глобальных и макрорегиональных трендов, влияющих на нефтяной рынок африканских стран; рассмотрены риски и возможности для российских компаний в регионе. Особое внимание уделяется теоретико-методологическим вопросам формирования инвестиционных стратегий, что позволяет рассматривать диссертацию как вклад в развитие современной теории международного инвестиционного сотрудничества в энергетике.

К числу существенных элементов научной новизны работы относятся:

- Обоснование роли внешней среды как ключевого фактора стратегического планирования прямых иностранных инвестиций.
- Выявление исторической специфики инвестиционных подходов компаний разных стран в нефтяном секторе Африки.
- Системное осмысление воздействия глобальных и региональных факторов на инвестиционные решения в долгосрочной перспективе, с формализацией практических рекомендаций для государственных и корпоративных структур.

Высокий уровень научной новизны нашел отражение в предложении авторской классификации стран Африки по инвестиционной привлекательности на основе комплексной оценки рисков и возможностей для российских энергетических компаний, а также в обосновании необходимости использования институциональных механизмов кооперации и государственной поддержки российских энергетических проектов за рубежом в качестве важного конкурентного преимущества.

Диссертационная работа отличается цельностью, логикой и обоснованностью изложения, а также обширной эмпирической базой. Итоги проведённого исследования могут быть интегрированы в академические курсы, послужить базой для развития научной дискуссии по вопросам стратегического планирования и анализа рисков в международном бизнесе.

В качестве пожеланий для более глубокого развития темы можно отметить, что в условиях высокой волатильности и неоднородности

африканского инвестиционного пространства перспективным является развитие динамических методов анализа страновых рисков. Кроме того, следует обратить более пристальное внимание не только на крупнейших игроков на африканском рынке нефти и нефтепродуктов, но и на инвестиционные стратегии компаний из региональных держав (Турция, Индия и др.) и их подходы по обеспечению себе конкурентных преимуществ.

Таким образом, работа К.В. Молодцова «Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки» обладает значительной научной и образовательной ценностью, а также соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.2.5. — Мировая экономика (экономические науки). В связи с этим ее автор — Молодцов Кирилл Валентинович — заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Директор

Московской Школы Экономики

Александр Дмитриевич Некипелов

МГУ имени М.В. Ломоносова.

д.э.н, профессор, академик РАН

А.Д. Некипелов

14.07.2025 г.

ď

Контактная информация:

119991, Москва, Ленинские Горы, МГУ им. М.В. Ломоносова, д.1, стр. 61

Email: mail@mse-msu.ru

Тел: +7 495 510 52 67



